

**ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟ Α΄ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ ΖΑΚΥΝΘΟΣ**  
(23/11/2009).

Έληξε με επιτυχία το διήμερο Α΄ Πανελλήνιο Συνέδριο για θέματα Θρησκευτικού Τουρισμού των Στελεχών των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας τ Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος την 14 και 15 Νοεμβρίου 2009, στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αρκαδίων,

Το γενικό θέμα του Συνεδρίου, το οποίο είχε θέσει υπό την αιγίδα του ὁ Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, ο οποίος κα

**«ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ**

**(ΙΣΤΟΡΙΑ-ΠΑΡΑΔΟΣΗ-ΝΕΩΤΕΡΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ) ΤΑ ΕΠΤΑΝΗΣΑ ΩΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΙ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ»**

Το Συνέδριο τίμησαν με την παρουσία και την συμμετοχή τους σε αυτό ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος, ο Μακαριώτατος Αρχ Συναίου κ. Δαμιανός, ο Εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριαρχείου Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Περγάμου κ. Ιωάννης και ο Εκπρόσωπος του Πατρι Ησύχιος, καθώς και περίπου εξήντα (60) Αρχιερείς και διακόσιοι (200) Εκπρόσωποι Κληρικοί και Λαϊκοί των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελ Ζακύνθου κ. Διονύσιος Γάσπαρος, ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Γεώργιος Κούρτης, ο Πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. Γερό Ιωάννα Χατζηκωστή, ο Πρόεδρος του Συλλόγου των Ξενοδόχων της Κεφαλληνίας, κ. Σπυρίδων Γαλιατσάτος, οι Τοπικές Αρχές και άλλοι πολλοί Επίσημοι.

Συνολικά οι κ.κ. Σύεδροι ξεπέρασαν τους τετρακόσιους (400), ενώ το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο Νομό και την Ιερά Μητρόπολη Ζακύνθου, έπειτα Μητροπολίτης Ζακύνθου κ. Χρυσόστομος, Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής.

Η έναρξη του Συνεδρίου έγινε με την τέλεση της Ακολουθίας του Αγιασμού από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο. Συνέδρους αφού επαινεσε για την πρωτοβουλία αυτή τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ζακύνθου κ. Χρυσόστομο, Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής τον **σήμερα εξόχως αναγκαία η εργασία αυτή της Εκκλησίας και οφείλει να αποβεί γόνιμη, καρποφόρα και ωφέλιμη η όλη διαδικασία και η σπουδαία ι προσκυνηματικές περιηγήσεις για την Εκκλησία μας μπορούν και οφείλουν να αποτελέσουν σήμερα μία ευκαιρία γνωριμίας όλων των ορθοδόξων και τον σωστό και ενδεδειγμένο εκκλησιαστικά τρόπο ώστε να μάθει ο καθένας μας όσα μας ενώνουν αλλά και όσα μας χωρίζουν. Σημείωσε δε, « ὁ η κοσμική έννοια του τουρισμού έτσι όπως τον γνωρίζουμε σήμερα, αλλά να αποτελέσει την αφορμή της θρησκευτικής γνωριμίας των πιστών με και τους κατοίκους αυτών των ιερών τόπων και των παραδόσεών μας και ευχήθηκε καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου»..**

Στην συνέχεια τους κ.κ. Συνέδρους καλοσώρισε ο Μητροπολίτης Ζακύνθου κ. Χρυσόστομος ο οποίος μεταξύ των άλλων τόνισε: «... στον σύγχρονο κόσμο (προσαρμοστεί ανάλογα στα νέα δεδομένα. Αναφερόμενος δε στις Προσκυνηματικές Περιηγήσεις ή αλλιώς κατά τον κοσμικό ὄρο τον λεγόμενο Θρησκευτικ ιστορική αναδρομή στο παρελθόν περί της αντιλήψεως και της δισχλιετούς πρακτικής και ποιμαντικής της Εκκλησίας μας στα θέματα αυτά, προκειμένο κατανοούνται και υπάρχουν ως χώρος ποιμαντικής δράσεως της Εκκλησίας...». Δήλωσε ότι: «...μπορεί το συγκεκριμένο συνέδριο να εστίασε μέρος της θεματο την υπόλοιπη Ελλάδα, ὁμως, η προσπάθεια αυτή οφείλει να αποτελέσει την βάση και θα πρέπει να συνεχιστεί και στο μέλλον, ζητώντας η επόμενη ανάλογ τόνισε...», να γινόμαστε σοφότεροι. Όταν μία Μητρόπολη διοργανώνει μία προσκυνηματική περιήγηση - προσκύνημα ή εκδρομή σε έναν άλλο τόπο, οφείλει ν πρόκειται να δει και πού» και αναφέρθηκε σε μια σειρά παραδειγμάτων και ευτράπελων περιστατικών που σημειώθηκαν στη Ζάκυνθο από ομάδες προσκυν

Χαιρετισμούς απεύθυναν και οι Εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών, με τον Βουλευτή να κάνει λόγο για ιστορική στιγμή που μπορεί να στηρίξει και την οικον επισημαίνοντας ότι η Εκκλησία με ανάλογες τέτοιες επαινετικές προσπάθειες, μπορεί να πρωτοστατήσει σε ανάλογες ενέργειες στηρίξεως του Τουρισμού αλ με την Εκκλησία.

« Μεγάλη μέρα για τη Ζάκυνθο », χαρακτήρισε το Συνέδριο ο Νομάρχης. Στάθηκε στην αναγκαιότητα της αναδείξεως των Τοπικών Εκκλησιαστικών και Ιc ανάδειξη της πίστης και των ιδιαιτεροτήτων μας, αποτελούν απάντηση στην παγκοσμιοποίηση...». Παράλληλα, έκανε αναφορά στο τουριστικό "άνοιγμα Εκκλησίας σε Τοπικό και Πανελλαδικό επίπεδο μπορεί να βοηθήσει στην ανάπτυξη του προσκυνηματικών περιηγήσεων. Επαινεσε δε την Εκκλησία της Προσκυνηματικών Περιηγήσεων.

Στη συνέχεια η κ. Ιωάννα Χατζηκωστή, Εκπρόσωπος του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού στην Ελλάδα στον χαιρετισμό της, ανέφερε ότι «... οι προσκυνημ Μεγαλόνησος είναι πλούσια σε μνημεία της βυζαντινής περιόδου, ενώ δέκα από τις πλέον ιστορικές Εκκλησίες της χώρας, έχουν χαρακτηριστεί ως μοναί ανέφερε «... ο θρησκευτικός τουρισμός αποτελεί μια εντελώς ξεχωριστή αναπτυσσόμενη και άριστη εναλλακτική μορφή τουρισμού και υπογράμμισε τις ιστι γέννηση του Αγίου Σπυρίδωνα...».

Στην οικονομική πτώση του τουρισμού στα Ιόνια νησιά, αναφέρθηκε ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου, Γεράσιμος Φωκάς και στην αναγκαιότητ προώθηση κοινών στόχων και σκοπών των προσκυνηματικών περιηγήσεων. Τους χαιρετισμούς έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καπιτωλιάδος Ιεροσολύμων κ. Θεοφίλου. Στο Μήνυμα αυτό μεταξύ των άλλων ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ. Θεόφιλος τόνιζε ότι: «... Άκολουθοῦς Κυρίου: **«πνεῦμα ὁ Θεός καί τούς προσκυνούντας Αὐτόν ἐν πνεύματι καί ἀληθείᾳ δεῖ προσκυνεῖν» (1ω. 4,24)**, υιοθέτησε εκδηλώσεις τῆς πίστεως κο ἐξορμήσεων καί περιηγήσεων εἰς τόπους ἁγίους, εἰς τούς ὁποίους ἐφανερώθησαν γεγονότα σωτήρια διά τό ἀνθρώπινον γένος ἢ ἔζησαν πρόσωπα ἅγιο πιστών..... Τούς τόπους τούτους, πόλους ἔλξεως τῶν πιστῶν, ἀγωνίζεται νά διατηρήῃ ἡ Ἐκκλησία σὺχί ὡς χώρους ἀρχαιολογικούς ἢ μουσειακούς ἀλλ' ὡς Θεόν, προσφέρονται θυσία ἀνάιμακτο, εἰς τὰς ὁποίας, συμμετέχοντες οἱ πιστοί, διδάσκονται, οἰκοδομοῦνται, ἀγιάζονται, τελειοῦνται, σώζονται.

Οὕτω ποιοῦσα ἡ Ἐκκλησία, διαφυλάττει ταῦτα ἀπό τοῦ κύματος τοῦ λεγομένου «θρησκευτικοῦ τουρισμοῦ», τοῦ κατευθυνομένου μέ γνώμονα τό οικονομικόῦ ἀλλοιούντος τόν θρησκευτικόν χαρακτήρα τῶν προσκυνημάτων.

Παρά ταῦτα, ἡ Ἐκκλησία, τηροῦσα τήν εὐαγγελικὴν προτροπήν: **«ἔρχου καί ἴδε» (1ω. 1,46)**, δέν κρατεῖ ταῦτα κλειστά καί διαθέσιμα μόνον διά τούς πιστούς καί εὐπρεπείας καί εἰς τούς κινουμένους ἀρχικῶς ἐκ γνωσιολογικοῦ ἐνδιαφερόντος μόνον καί **«παραρριπτομένους εἰς τὰς αὐλάς τοῦ Κυρίου» (Ψαλμ. 83 ( δύνανται νά ἐνδιαφερθῶσι καί ὠφεληθῶσι ἐν τῷ μέτρῳ τῆς μετοχῆς αὐτῶν...»** καί ἀφού ἐπαινέσε τήν προσπάθεια τῶν εργασιῶν τοῦ Συνοδικοῦ Γραφε λέγοντας ὅτι: **«...εὐχόμεθα ὅπως καί τὰ προσκυνηματα τῆς Ἐπτανήσου ἀναδεικνύονται συνεχῶς πανορθόδοξοι προσκυνηματικοὶ προορισμοὶ οἰκοδι**

Μετά τους Χαιρετισμούς ξεκίνησαν σύμφωνα με το πρόγραμμα του Συνεδρίου οι Εισηγήσεις με πρώτη την Εισήγηση του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμ. Προσκυνηματικών Περιηγήσεων, όπου παρουσίασε συνοπτικά την εργασία του Συνοδικού Γραφείου από τον Νοέμβριο του 2000 μέχρι και τον Οκτώβριο του Γραφείου.

Στη συνέχεια κλήθηκαν να παρουσιάσουν τις Εισηγήσεις τους οι : α) Ελλογιμώτατος κ. Βλάσιος Φειδάς ,Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής τ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΜΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΙΕΡΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ », β) : ο Αιδεσιμολογιώτατ Τσέσης, με θέμα: « Η ΕΙΔΟΠΟΙΟΣ ΔΙΑΦΟΡΑ ΜΕΤΑΞΥ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ «ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ », γ) ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννου του Ρώσσου - Προκόπι Ευβοίας με θέμα: « ΟΙ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΚΥΝΗΤΕΣ, ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΥΣ, ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΡΙΑΝΤΑΧΡΟΝΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος κ. Γεώργιος Φανερός Προϊστάμενος του Ι. Προσκυνηματος της Παναγίας Ευαγγελιστρίας -Τήνου με θέμα: « ΔΙΑΠΙΣΤΙ